Jsou plastové obaly bezpečné? 

Zdá se, že o tom od nedávna  panují pochyby, a proto vědci tento problém zkoumají. Podezřelou látkou je bisfenol A (BPA),  organická sloučenina známá už od roku 1891. Ale teprve s rozvojem chemie  polymerů se zásadně uplatnila při přípravě plastů, které se – kromě jiného – používají k výrobě nádob  na tekutiny, kojeneckých lahví, kádí na víno, k pokrytí vnitřních stěn konzerv, plastických jídelních nádob a mnoha jiných produktů každodenního  života.  Potraviny jsou tedy v těsném kontaktu s těmito plasty, BFA do nich přechází  a lze ho také dokázat v krvi lidí, které takové potraviny konzumují.  

Jak může být BFA nebezpečný? 

V experimentu na zvířatech  způsobily vyšší dávky BFA    

· poškození jater, 

· resistenci k inzulínu → diabetes, 

· obezitu.   

Tento výsledek byl důvodem k provedení analýzy zdravotního stavu 1455 amerických dobrovolníků ve věkovém rozmezí 18 – 84 let.  Bylo zjištěno, že 

► u 25% populace s nejvyšší hladinou BFA v moči se vyskytovaly 2x častěji cukrovka,  choroby srdce,  a abnormální  koncentrace jaterních enzymů,  ve srovnání s 25% populace s nejnižšími BPA hodnotami. 
I když toxicita BFA není velká, jeho nebezpečí spočívá v tom, že vykazuje aktivitu jako samičí pohlavní hormony (estrogeny),  a může tak zasahovat do hormonální rovnováhy organizmu. 

Tyto výsledky, prokazující statistickou souvislost BFA s chorobami dospělých, vyžadují další výzkum, neboť  zatím není zcela jisté, že tato látka je přímou příčinou diabetu či chorob srdce.  Světová zdravotnická organizace sice  prohlásila, že BFA v potravinách pro člověka žádné nebezpečí nepředstavuje, ale tento závěr byl vysloven na základě studií financovaných chemickým průmyslem a provedených na zvířatech.  Vědci se však domnívají, že trvalé vystavení organizmu účinkům této látky obsažené ve většině předmětů každodenní potřeby,  nemůže být podceňováno, a ve výzkumu je nutné pokračovat. Za zvláště ohroženou skupinu pak považují děti (kojence), ale nevylučují ani možnost poškození plodu. 
Některé státy – Kanada -  hodlají zakázat  používání plastových lahví pro kojence, jejichž organizmus je jimi více ohrožen. A někteří výrobci plastů již přislíbili vyrábět plastové předměty pro děti bez BPA.

Tady se dozvíte ještě více o riziku BPA. 

Potential Health Risks Of Plastic Drink Bottles Under Investigation!!
Are plastic bottles dangerous? !!

JAMA -- Bisphenol A and Risk of Metabolic Disorders, September 17, 2008, vom Saal and Myers 300 (11): 1353
A co můžeme pro sebe udělat my?  

Například nepít balenou vodu, zvláště, podíváme-li se na stránky:

 Pitná Voda - Veolia Voda Česká Republika
Aktuální kvalita vody 
Voda z kohoutku porazila kojeneckou - iDNES.cz. 


A pokud nevěříte úpravnám vody pořiďte si vlastní filtr – bude to lacinější a hlavně bezpečnější než kupovat vodu balenou -   ČESKÁ filtrace pitné vody - vodní filtry, filtrace a úprava vody v domácnosti. VODA ZDARMA. 
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