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Jan Amos Komenský, se narodil 28. března 1592 , místo jeho narození není známo, jako pravděpodobná místa se uvádí Uherský Brod nebo Nivnice. Pocházel z měšťanské rodiny, žil až do  smrti rodičů v roce 1604 v Uherském Brodě, pak se o něj starala jeho teta ve Strážnici, kde začal studovat a ve studiích pokračoval na latinské škole v Přerově. Následovalo studium nejprve na  akademii v Herbornu (1611 – 1613) a pak na univerzitě v Heidelberku (1613 – 1614). Tam začal psát své první dílo Poklad jazyka českého, které  nedokončil. Po návratu do Přerova působil jako rektor latinské školy. V roce 1616 byl vysvěcen na kazatele a odešel do Fulneku,  a stal se  rektorem tamější školy a kazatelem Jednoty bratrské. 

Po porážce povstání českých stavů v roce 1621 odmítl konvertovat ke katolictví a.musel se skrývat se na různých místech  V roce 1628  odešel do exilu do  Lešna v Polsku, kde byl zvolen biskupem. Funkce zástupce rektora gymnasia jej přivedla k zájmu o pedagogiku a v tomto období také vznikla velká část jeho děl z této oblasti. Jeho spisy mu zajistily věhlas v celé nekatolické Evropě a byl zván na university v řadě zemí. V roce 1641 na pozvání anglického parlamentu  vystoupil i před Královskou akademii věd. V následujícím roce.odešel do Švédska, kam byl pozván, aby vedl reformu tamního školství.

V roce 1648 se společně s těžce nemocnou manželkou vrátil zpět do Lešna. Uzavřením vestfálského míru v témže roce skončila třicetiletá války a také naděje českých exulantů na návrat do vlast a  Komenský se rozloučil s vlastí a církví spisem Kšaft umírající matky jednoty bratrské, ve kterém vyjadřuje svou víru, že se odkazu Jednoty ujme český a moravský lid. Postava matky je symbolem Jednoty bratrské, která je odsouzena k zániku, ale matka ve své závěti odkazuje hlavní myšlenky příštím generacím. 

V roce 1651 ho pozval uherský kníže Zikmund Rákoczi, aby reformoval školství a zde měl i možnost ověřit si své názory v praxi. V létech 1654-1656 opět žil v Lešně a zde v dubnu 1656 při požáru přišel téměř o všechen majetek i cenné rukopisy. 

Tuto ztrátu nesl velice těžce, nikdy se z ní zcela nevzpamatoval. Na pozvání svého přítele De Geera odešel doAmsterdamu, kde strávil zbytek svého života a  mohl se v klidu věnovat své práci .

Zemřel po dlouhodobých zdravotních problémech 15. listopadu 1670 a byl pohřben v kostelíku v Naardenu. V letech 1935 - 1937 byl tento bývalý valonský kostelík upraven na důstojné mausoleum.

Komenského dílo je velmi obsáhlé. Jen za jeho pobytu v Amsterdamu byla  vydána polovina z celého jeho díla, například soubor 43 spisů pod názvem Opera didactica omnia (Veškeré spisy didaktické), jednotlivé části Všenápravy: Všeobecné probuzení, Všeobecné osvícení, Pansofie, Vševýchova a Všemluva a menší díla jako Jedno potřebné, které bývá považováno za závěť lidstvu. Navzdory usilovné práci a pomoci syna Daniela, zůstala mnohá díla více či méně nedokončena.

Psal především česky,latinsky a německy, hlavně spisy teologické a filosofické. Jeho díla mají pro svůj vytříbený jazyk mimořádnou literární hodnotu. Povznesl češtinu na vyšší úroveň a jeho dílo se stalo vyvrcholením myšlenkového vývoje celé starší české literatury. 

Názorná učebnice latiny nazvaná Dvéře jazyků otevřené (1631 latinsky, 1633 česky) vyšla už za jeho života v mnoha vydáních a jazycích. 

Ve  spisu  o vyučovacích metodách.Didactica magna (Velká didaktika, 1657), který je přeložen do všech evropských jazyků. shrnul své pedagogické názory. Výchova má podle něj tři hlavní cíle - : vzdělání ve vědách, uměních a řemeslech, výchovu mravní a výchovu náboženskou. Navrhoval organizaci školství ve čtyřech  stupních :

· do 6 let má být dítě vychováváno doma 

· od 6 do 12 let povinná školní docházka pro chlapce i dívky ve škole obecné 

· od 12 do 18 let vzdělávání ve škole latinské (gymnasia)

· od 18 do 24 let vysoká škola – akademie (universita)

Hlavními zásadami výuky je názornost, systematičnost a soustavnost,  aktivnost , trvalost (opakování látky) a přiměřenost.  Poprvé definoval pojem školní rok, školní prázdniny a školní týden. Zdůrazňoval , že vzdělávání nikdy nekončí, a že by měl člověk cestovat.

Rady matkám k výchově dětí před školou podává Informatorium školy mateřské (1630). 

Soubor her Schola ludus ( Škola jako hra, 1654)  měl u žáků prohloubit znalost latiny. Pro dobrý výsledek je účelné zavést názorné vyučování s použití příkladům a postupovat od jednoduchého k složitějšímu. 

V alegorickém příběhu Labyrint světa a ráj srdce poutník (vypravěč) putuje světem, jeho průvodci Všezvěd Všudybud a Mámení mu líčí krásy světa, poutník však vidí jen klam, marnost,  bídu a smrt. Chce utéci, ale nemá kam a posléze.nalézá východisko ze zmatků tohoto světa v otevření svého srdce Kristu.  



Titulní strana prvního vydání knihy Labyrint Swěta a Lusthauz Srdce, z roku 1631 

Původně učebnicí latiny, později i vzorem  pro všechny učebnice jiných jazyků byla jeho nejznámější kniha Orbis pictus (Svět v obrazech).  Poprvé byla vydána roku 1658 v Norimberku s texty v latině, němčině, francouzštině a italštině,  v roce 1685 byla vydána v češtině, angličtině, němčině a maďarštině. Aby byla učebnice zajímavá je v ní mnoho ilustrací. Na rozdíl od tehdejších vyučovacích metod prosazoval, aby  žáci  rozuměli tomu, čemu se učí, ne aby jen mechanicky odříkávali naučenou látku. 

Ve svých spisech pedagogických v mnohém předběhl svou dobu a některé jeho poznatky lze na tu dobu považovat za revoluční.  Stal se sice v oblasti školství v Evropě známou osobností, ale teprve mnohem později byly jeho myšlenky doceněny a realizovány. Jeho díla vyšla v mnoha překladech a ovlivnila evropské myšlení. 

