Je obezita nakažlivá ? Nové poznatky. 

Obezita je důsledkem  nepoměru mezi větším příjmem potravy a nižším výdejem energie, čili je přejídáním.  Pozvolný nárůst obezity byl vysvětlován úbytkem těžké,  energeticky náročné práce, převahou sedavého zaměstnání, navíc s nezanedbatelnou náchylností většiny populace k lenivému odpočívání  (nejlépe před televizí) namísto sportování a  tělesných aktivit vůbec. Mezi rizikové faktory a spolupůsobící vlivy pro obezitu patří faktory  biologické (věk,  pohlaví,  genetické), behaviorální (zvyky, emoce, stres) i společenské, které ovlivňují např. co a kolik toho jedinec sní, zda je společensky  patřičné věnovat se sportům, cvičit a vykazovat fyzickou aktivitu vůbec.
Vždy je však obezita závažný zdravotní problém. Nejenže omezuje život sama sebou,  ale připojují se k ní další choroby, které znamenají další zhoršení kvality života a v konečném důsledku jeho zkrácení o 10 – 15 let.  Obezitologie.cz  

Osvěta na tomto poli je rozsáhlá a intenzivní,  a výzkum, který sledoval skladbu jídelníčku zjistil 
u dospělé populace dokonce změny k lepšímu – větší zastoupení zeleniny, ovoce a libového masa. Přesto však v posledních 30ti letech obézních lidí přibývá nejen u nás (nárůst proti roku 2002 
je 3%), ale na celém světě a ve všech sociálních skupinách. Navíc se obezita objevuje už u dětí, což 
je velmi alarmující jev. V USA je za posledních 20 let nárůst obezity téměř dvojnásobný, a to 
i v dětské populaci ( 6 - 11 let). Vzhledem k tak výraznému nárůstu  nemohou genetické faktory být  hlavním činitelem,  protože ty  k svému plnému uplatnění  potřebují více než délku jedné generace.
 A fakt, že každá další generace je těžší než předchozí ukazuje, že to mohou být změny v našem  prostředí, které jsou zodpovědné za tento jev. 

Tento celosvětový trend  je přirovnáván k epidemii, a Světová zdravotnická organizace v roce 1997  obezitu skutečně za epidemii prohlásila. Personál: Pandemie ohrozí polovinu populace
Mluvíme-li tedy o epidemii obezity, musíme se také ptát, jakými způsoby a jakými cestami se toto onemocnění šíří
Proto se hledají a testují nové hypotézy, které by mohly osvětlit příčiny tak velkého rozšíření  obezity po celém světě, tak velkého, že se mluví o globezitě.  V současnosti jsou 2 teorie týkající se tohoto problému. V této části se budeme věnovat první hypotéze. 

První hypotéza zkoumá  možnost šíření, lépe řečeno předávání  obezity v rámci mezilidských vztahů, resp. sdílením podobných až stejných postojů  bez ohledu na společenské a ekonomické zařazení.

Tato hypotéza  k svému ověření využila  výsledků tzv. Framinghamské studie (FS) a dále je rozpracovává. FS byla zahájena v r. 1948 a jejím  cílem bylo identifikovat rizikové faktory vedoucí  k rozvoji kardiovaskulárních chorob (KVCH), a to u velké skupiny lidí dosud bez známek KVCH, 
a sledovaných po dlouhý čas. Skupina sestávala z 5209 lidí ve věku 27 - 64 let. Sledované vlivy byly v pravidelných intervalech  kontrolovány  po dobu 32 let,  kdy skupinu tvořila  už 3. generace potomků skupiny původní. 

Tyto dlouhodobé časosběrné studie  jsou velice důležité pro odhalení vlivů působících na vznik chorob. Jsou náročné - vyžadují velkou skupinu lidí a celou škálu zdravotních parametrů  ke sledování, aby mohly  být zjištěny i ty, které k dané chorobě vztah nemají. Proto je velmi důležité v průběhu let pokud možno neztratit  žádného jedince. Z tohoto důvodu byl již v r. 1971 založen adresář osob s blízkým vztahem k pokusným osobám, aby bylo možné je vystopovat (změna adresy či  jména, úmrtí aj.). Tento adresář  se ukázal jako neobyčejně cenný zdroj informací 
o sociální síti obklopující  lidi ve studii:  rodiče, manžely,  sourozence, děti, ale i blízké přátele. Podrobné  adresy  navíc poskytly informaci  i o geografické vzdálenosti mezi lidmi. 
Této Framinghamské studie využili Dr Nicholas Christakis, profesor na Harvard Medical School, 
a docent sociálních  věd James Fowler z University of  California v San Diegu. Pro svůj výzkum použili záznamy z let 1971 - 2003 o 1. generaci  5124 potomků  původní skupiny. Záznamy ve FS  obsahovaly  nejen informace o zdravotním stavu subjektů vč. BMI (Body Mass Index) zkoumaných osob, ale také údaje o jejich sociálních  kontaktech. Tato hustá sociální síť umožnila sledovat, zda váhový přírůstek osoby v této síti, např. sourozence, manžela, přítele  zkoumané osoby, přítel tohoto přítele, nebo souseda (a ještě další vztahy) mohou mít vliv na váhu zkoumané osoby. Takže místo jednoduché analýzy jedné osoby a jejích sociálních vztahů  bylo možné zkonstruovat celou síť sociálních vztahů a sledovat ji po 32 let.
Lze si jen těžko představit, jak náročné bylo zpracování sebraných dat, nicméně výsledky přinesly neobyčejně zajímavá zjištění. 
Podrobně na NEJM—The Spread of Obesity in a Large Social Network over 32 Years.
Mají tedy mezilidské vztahy vliv na vznik obezity? 

Pro koho a v jaké míře je obezita nakažlivá? 

1)  Sourozenci - nakažlivost pro sourozence v dospělém věku je 40%, tzn. že stoupne-li váha u  jednoho sourozence, má druhý 40 %  pravděpodobnost,  že jeho váha také stoupne.

2)   Manželé mají pravděpodobnost  37 %. 

V těchto dvou skupinách  se pravděpodobně uplatňují faktory genetické a vliv stejného způsobu stravování.
Ale tento argument neplatí pro 3. skupinu – skupinu přátel, v níž se vzájemné vztahy překvapivě uplatňují nejsilněji. 
3) Pro přátele je riziko obezity největší, ale velmi přitom záleží na intenzitě tohoto vztahu: 


a) jednostranné přátelství má riziko 57 %,  tj. prohlásí-li sledovaná  osoba (autoři ji nazývají „ego“ )  o někom, že je její přítel, a ten se pak stane obézní, pak ego  má  pravděpodobnost  57%,  že v průběhu 2 – 4 let přibere 2,3 kg, a to je zřetelný přírůstek na tak krátké období.
Ale naproti tomu  prohlásí-li přítel, že ego je jeho přítelem, pak obezita přítele na  ego  nemá statisticky významný vliv, tzn. že účinek jednostranného  přátelství je také jednosměrný !
       
 b) vzájemné pevné přátelství  má pravděpodobnost 70%,


       
 c) pevné přátelství 3 lidí, z nichž 2 ztloustli  znamená pro zkoumanou osobu dokonce 3 x  větší riziko obezity (171%) ! 

Je velmi zajímavé, že v celé této 3. skupině na vznik obezity nemá vliv geografická vzdálenost – kila přibývají i když mezi přáteli jsou desítky, ba stovky kilometrů! 

Autoři této studie, Christakis & Fowler, vysvětlují  efekt  přátelských vztahů na obezitu tím, že lidé jsou silněji ovlivňovány lidmi, kteří se jim podobají. Jinými slovy,  obezitu ega usnadní to, že ji začne vnímat jako přijatelnou, (jako normu) vidí-li, že přítel je obézní. Tento přítel však může navíc působit také přímo i na to, jak se ego stravuje. 
Dále byla položena otázka zda a jak se v této sociální síti uplatňuje  pohlaví. 

Vliv pohlaví.
Na  pravděpodobnosti vzniku obezity v sociální síti se podílí rovněž pohlaví, a to velmi zajímavým způsobem: 

A) Přátelství

mezi a) stejným pohlavím:

muži: riziko obezity u ega je 100 % ztloustne-li přítel,

ženy: není statisticky významná spojitost 

b) opačné pohlaví rovněž nemá statisticky významný vliv na obezitu. 

B) Sourozenci:

a) stejné pohlaví: bratři 44 %




       sestry 67 %


b) opačné pohlaví  - 27 % - nevýznamný vliv na obezitu.
C)  Manželské páry:  riziko 37 % pro oba partnery. 

Tyto výsledky naznačují, že sociální vazby mají daleko větší význam, než by se zdálo, a možná dokonce větší než vlivy genetické. A není to ani tak kvůli stejným stravovacím návykům, skladbě jídla či stejnou (ne)zálibou pro sport a fyzickou aktivitu, jako spíše díky tomu,  že přátelský vztah změní naši představu o ideální či  přijatelné váze, a naší normou se stane nadváha až obezita. 
To ovšem neznamená, že bychom se měli vzdávat svých tlustých přátel. Odhodláme-li se totiž zhubnout, je efekt redukční kůry mnohem výraznější, vytvoříme-li si vztah s jinými lidmi, kteří chtějí rovněž zhubnout . V takové vzájemně podpůrné atmosféře totiž lidé ztratí  přes  30 % váhy víc za stejné časové období, než ti kteří si takový vztah nevytvoří  a - řekněme – hubnou sami. Tak jako s přáteli tloustneme, můžeme s nimi i snadněji hubnout. 
Zajímavý je náznak, že v těchto sociálních vztazích se ženy ve srovnání s muži zdají odolnější k tloustnutí.  Je to proto, že jejich ženská přátelství  jsou  „vlažnější“ ? Nebo proto, že nerezignují tak snadno na estetické hledisko obezity?  I když …..Leemon... - Obezita.
V současnosti je nejtlustším mužem na světě Mexičan Manuel Uribe, vážící 550 kg. Podívejte se, jak tato tělesná váha vypadá ve skutečnosti, a přečtěte si jak obrovské omezení života znamená Welcome To Livin‘ La Vida Low-Carb Links, The Internet‘s #1 Low-Carb Links Web Site!: Theme-Based Low-Carb Links: Manuel Uribe.
V každém případě nezapomínejme na to, že příjem jídla, jeho skladba a množství závisí na naši vůli. A nezapomínejme, že pocit sytosti se dostavuje se zpožděním asi 20 minut. To znamená, 
že vložíme-li při jídle přestávku v okamžiku, kdy už máme jenom chuť na další jídlo, zjistíme po těch asi 20ti minutách, že chuť máme malou, a hlad už žádný. Jsme prostě sytí, a další příjem potravy znamená přejídání  →  postupně nadváhu  →  obezitu. V okamžiku, kdy se vydáme 
po této cestě je návrat s každým dalším krokem obtížnější.  

V současnosti  je v české populaci 52 % lidí nad hranicí normální hmotnosti, z toho 35 % má nadváhu a 17% je obézních. Ale jen  1/3 si svoji vyšší hmotnost  uvědomuje, a 1/5 svou váhu dokonce podhodnocuje, tzn. vnímá ji jako normální, ačkoliv je už v kategorii nadváhy či obezity. 
Těm, kteří ještě nepovažují obezitu za normu dr. Christakis doporučuje vytvořit přátelství oboustranné (!!) se štíhlou osobou  a nechat se ovlivňovat jejím chováním i vzhledem. 

Příště si povíme o druhé hypotéze o nakažlivosti obezity.  

Doplňující informace najdete zde:

Zdravcentra.cz - Obezita – vážná nemoc, kterou nebereme vážně (Obezita)
Causes of Morbid Obesity in Adults 
Stránka s mým albem  
EU sužuje epidemie obezity - iDNES.cz  
Optimální váhu má jen třetina dospělých Čechů - iDNES.cz 
MediCentrum - Home page
Zpracovala: MUDr Jana Škopková, CSc.
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